

郾城区“十佳师德标兵”系列报道之一

乐作春泥育桃李

——记郾城区第二实验中学教师张晓娅

2016年，郾城区教体局在全区教育系统深入开展“十佳师德标兵”评选活动，经过层层遴选，严格评审、认真考察、评议公示，最后确定陈红等10名同志为郾城区“十佳师德标兵”。为树立师德典型，引领良好师风，本报近期将对郾城区“十佳师德标兵”先进事迹进行报道。

满腔爱心润桃李

内向敏感的女孩小文（化名），父母双亡，跟随打零工的奶奶生活，花季年华却时常一个人咀嚼自卑孤僻的苦涩。身为班主任的张晓娅了解情况后，总是不动声色地关心着她，然而诸多努力却总是收效甚微，眼看天资聪颖的小文一天天消沉下去，甚至自暴自弃，张晓娅看在眼里疼在心里。她说：“我一定得想办法拯救这个小女孩，为这个家庭挽回些许欢笑。”

一个周末，恰逢小文的生日，细心的张晓娅约上班里几名热心的同学买来蛋糕、水果去小文家，小文的奶奶先是一惊，忽然拉紧张晓娅的手，流着泪说：“你是我孙女的贵人，这半年文文变化已经很大了，她爸妈走后我们俩相依为命，孩子却越来越不爱说话，有时候半夜自己在被子里偷哭，那一段快愁死我了，多亏遇见你呀！”小文在随笔中写道：“张老师，一直以来我都以为自己是世上最可怜的人，总是封闭自己，遇见你才知道自己也是幸福的……”看着小文的性格日渐开朗，成绩也不断提高，任课老师都说：“这孩子进步真大，要不是张老师，可能就毁了！”

爱心浇花，润物无声。天气寒冷，张晓娅提醒学生们增添衣服；刮风干燥，她在办公室烧开热水送到教室。父母一直在广州打工的莹莹（化名），有时周末不回家，张晓娅就领莹莹到自己家吃住。

谁都喜爱优秀的孩子，然而把爱送给叛逆、敌对，还经常违纪捣乱的孩子，不只是需要爱心，更要有博大的胸怀和宽厚仁慈的品格，这些张晓娅都做到了。多年来，正是能够面向全体学生，视生如子，公正对待每一个学生，才使张晓娅收获了一届届学生由衷的敬佩和夸赞。

无私奉献铸师魂

张晓娅热爱教书育人的工作，如同热爱自己的生命。二十年来，任劳任怨，丝毫不敢懈怠。

连续十多年担任班主任，张晓娅身体透支，已经出现诸多问题，结婚近十年还没有孩子，亲人朋友都替她着急。34岁那年她首次怀孕，还是双胞胎，家人分外高兴，劝她请假休养，可她说自己小心点没问题。然而，一站到讲台上，她哪里还记得自己是高龄孕妇呀！几个月来，她坚持站着上课，早晚辅导，从未缺勤。进入燥热的六月，张晓娅身体经常出现不适，同事多次劝她

请假，医生也建议卧床休养，但她心想离放假只有半个月，此时请假，不仅给学校添麻烦，学生还要适应新老师，正是复习考试的关键时刻，自己当心点再坚持坚持，放假了再休息吧！可就在期末考试前一天的课堂上，她突然肚子疼痛难忍，送到医院后孩子早产，三天后就夭折了……原本美好的憧憬变成了晴天霹雳，她整个人几乎要垮了。班里学生们听到这个消息都失声痛哭，同事们都非常震惊惋惜，连同产房的陌生人都说，这个老师为工作太拼了……

好在两年后，张老师拥有了健康可爱的儿子。儿子刚满一岁，张晓娅就又接任班主任，面对学校的安排，考虑到自己的身体状况和年幼的孩子，她怕力不从心，领导说：“你先带着，有合适人选就顶替你。”她只好接下了，这一干，就是拼命依旧。

张晓娅说：“不是师德高尚不高尚的问题，人活着，总得活出点尊严。教师的尊严就是有爱心、有担当、有智慧、负责任，责任大于天，使命重于山，不平则已，要干就要全力以赴，做到最好。”

教海无涯勤耕耘

站在三尺讲台上，面对一双

双清澈且充满求知的眼睛，张晓娅知道，想成为一名受学生欢迎的教师，光有满腔热情远远不够，必须有深厚的学养和较强的驾驭课堂的能力。

为提升自身专业素养，多少次查寝之后夜深人静时，张晓娅翻阅书籍，撰写读书笔记；多少次搜寻名家著作，观摩名家课例，认真查找自身不足；多少次流连书店、网络，只为得到一本好书。她兼任年级备课组长，为上好每一节课，她带领全级语文老师积极研讨，不弄明白决不罢休；为了解课文的写作背景，她亲自查阅大量相关资料，分享给大家；为了突破一个教学难点，她反复斟酌修改，力求讲解通俗易懂。支持农村教学，学校首先想到她。连续几年送课下乡，张晓娅都欣然接受，重视每一次使命，珍惜每一次机会。

一次磨砺，一点点提升，课堂上的游刃有余让她倍感欣喜，繁琐的工作中让她品尝到了别样的幸福和快乐。抛却功利，去除浮华，只为了教书育人的那份责任心！“老是把自己当作珍珠，就时刻有怕被埋没的痛苦，把自己当作泥土吧，让众人把你踩成一条路。”在张晓娅的书页上，写着鲁藜的这首小诗，她说，她愿一生默默无闻，乐作春泥育桃李！

市外语中学

表彰拾金不昧好少年



从左至右分别为王宏利、卢阔龙、王俊清。

本报记者 焦海洋 摄

本报讯（见习记者 李文婧）近日，漯河市外语中学召开全体师生大会，在会议上，校领导对王宏利、卢阔龙、王俊清三位同学拾金不昧的行为进行了表彰，号召大家向他们学习。

据悉，3月14日晚6点左右，漯河市外语中学八年级（4）班王宏利、卢阔龙、王俊清三位同学拾金不昧的行为

清三位同学在回家的路上捡到一个棕黑色的钱包。内有银行卡、现金、驾驶证、身份证、借条等，三位同学就在路边等候失主，可左等右等就是不见失主，三位同学第二天就将钱包交给了班主任，班主任立即联系了警察，在天桥街派出所民警的帮助下很快找到了失主。

近几年来，漯河市外语中学紧紧围绕“践行弟子规，做美德好少年”的总思路，积极引导青少年学生做“有教养、有素养、有修养的人”。学校在宣传表扬三位同学拾金不昧精神的同时，向全体同学发出“向王宏利、卢阔龙、王俊清同学学习，文明漯河从我做起”的倡议书，要求全校师生传承中华民族的传统美德，从自己做起，从现在做起，以身边的先进事迹为榜样，让校园和城市更加文明和谐。

飞虫赞

样的毒针，也没有螳螂的双刃防身，它什么都没有，无任何防身手段。上帝是不公的，它没有任何武器，也没有任何美貌，就是一只丑陋的，可怜的一无是处的飞虫。

我倘若轻吹一口气，它就又得在天旋地转中挣扎一段时日；倘一动手指，便可立毙它的性命。但我不会那么做，我生怕一个哈欠把它吹走，便没有了兴趣，屏息凝神，大气不喘。

它大概对我放松了警惕，继续慢慢地爬下去，很慢很慢，或许在它来说已经是飞快了，只是我看出来依然是很慢很慢，一种油然而生的伤感，那是同情，是对不幸者的愧疚。

世界上，这样渺小的生命个体难道还少吗？若不是在我的桌子上，飞虫的灵魂已归天国。生命如此脆弱，随时准备牺牲，我在猜测它们对生死有什么样的观念，是不是每天都像战场上的士兵，早将生

死置之度外？还是它们本身就认为被人类杀死天经地义？

人类到处宣扬热爱生命的真谛，有多少人将心比心为这些羸弱的飞虫考虑死亡？人类受不了案发现场的惨状，惺惺地打上马赛克，但若把飞虫看作人类，它们死去的惨状，不更让人心惊肉跳吗？对自己的生命守财奴般的死护，对其他生命的无视，是人类狂妄自大的根本原因。我之所以为飞虫而赞，是赞那种活下来的勇气，日本有一部动漫叫作《进击的巨人》，里面漫画家用压抑的笔调、恐怖的手法表达出了人类面对十几米高的吃人巨人时，内心的恐惧与崩溃，我想，把这种压抑与恐惧换一个地方，这不正是那些手无寸铁的生物面对人类时的心理吗？而人类，根本从未注意。

这只飞虫，慢慢地爬去，二十多分钟后，它消失在了我的视野和脑海里。

作者单位：漯河高中

源汇区小学生英语口语比赛举行



本报讯（见习记者 李文婧）3月21日上午，源汇区英语演讲比赛在外语小学拉开帷幕。本次比赛设有两个赛场，三、四年级组和五、六年级组。此次比赛旨在提高同学们的口语水平，丰富同学们的课余生活、更好的激发同学们学习英语的热情，为同学们提供一个英语实际运用的舞台，选拔出来的优秀选手将代表源汇区参加漯河市的英语口语比赛。

关爱学生 做幸福教师

源汇区五一路小学举行道德讲堂活动



本报讯（见习记者 李文婧）3月20日下午，源汇区五一路小学在四楼会议室隆重举行了本学期第一次道德讲堂活动，活动由学校党支部书记袁晓丽主持，全体教师参加了此次活动。

本次道德讲堂主要由两部分组成。首先是学校四位老师的诗朗诵《道德的天空》，接着由优秀班主任梁新玲结合自己在班务管理中的一些做法，为大家奉献了一场《关爱学生，做幸福

教师》的精彩讲座。梁新玲在讲座中主要从“鼓励学生，捕捉闪光点”“严爱适时，润物细无声”“赞美孩子，师生共幸福”“关心孩子，成为好朋友”四个方面讲述了转变差生、帮助问题学生克服困难等成长的故事，分享了做教师的快乐与幸福。袁晓丽说：“这次道德讲堂，学校精心准备，积极宣传，营造了浓厚的道德建设氛围，老师们受益匪浅，也让老师们在道德情感上得到一次很好地升华。”

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



◆政策信息
◆教育视窗
◆投诉建议
◆违规举报

抓好作风建设 强化责任担当

2017年全市教育系统党风廉政建设工作会议召开

本报讯（见习记者 李文婧）

3月22日上午，2017年全市教育系统党风廉政建设工作会议举行，会议深入贯彻落实十八届六中全会、七届市纪委二次全会及2017年全省教育系统党风廉政建设工作会议精神，总结2016年党风廉政建设工作，安排部署2017年工作。

调研员吕登峰主持会议并宣读了“党的十八大以来全省教育系统违规违纪违法典型案例通报”，市教育局党组书记、驻市教育局纪检组组长李治辉对全市教育系统党风廉政建设和反腐败工作进行了总结和部署。

市教育局局长章光普在讲话中指出，各县区、各学校要提高政治

站位，把思想和行动统一到各级纪委决策部署和省教育系统党风廉政建设工作会议精神上来。要抓好党的十八大以来党中央权威，持之以恒抓好作风建设，保持惩治腐败的高压态势，紧盯腐败易发多发的重点领域和重点岗位，严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题；要强化责任担当，推动全面从严治党向纵深发展，认真落实全面从严治党主体责任，压实领导班子的集体责任，压实党委书记的第一责任，压实班子成员的“一岗双责”，真正把全面从严治党的主体责任扛在肩上、抓在手上、落实到行动上。

结合实际 深入研究

漯河高中召开精神文明单位建设研究会议

本报讯（见习记者 李文婧）

3月21日，漯河高中创建文明工作小组召开创建文明单位研究会议，会议以“精神文明单位开展活动的具体要求及督导”为主题，结合学校精神文明建设工作开展的实际情况，进行了深入研究。

会议中，漯河高中党委副书

记王素青要求各年级、各处室要认真贯彻落实党中央关于社会主义精神文明建设的各项方针政策，围绕学校改革发展的目标，对学校社会主义精神文明建设进行统一规划，并组织实施。在创建工作开展过程中，要求全体成员对学校精神文明建设工作组调研，及时提出意见和建议。

图片新闻



召陵区中小学生英语演讲比赛于3月22日在召陵区实验中学举行。比赛依照“自下而上，层层选拔，优中选优”的原则，分别组成小学组和初中组参加比赛。选手现场抽取比赛顺序号，评委为每名选手当场打分，主持人当场公布成绩，保证了比赛的公平、公正性。

赵交托 摄



为了促进全体教师自觉阅读经典，结合所教的学科把自己的学习和理解与大家交流分享，3月20日下午，源汇区受降路小学在报告厅举行了“经典大家讲”交流活动。

马继红 齐艳丽 安华伟 摄



为了培养学生良好的书写习惯，提高学生的书写能力，3月22日，郾城区裴城镇初级中学少年宫举行了硬笔书法比赛，该校乡村学校少年宫书法班的60多名学员参加了比赛。

潘范学 摄